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УДК 016:929:82  Людмила Пасічник 

 

БІОБІБЛІОГРАФІЧНІ СЛОВНИКИ ТА  

ДОВІДНИКИ ЛІТЕРАТОРІВ  ЯК ОДИН З ВИДІВ 

ЗАГАЛЬНОЛІТЕРАТУРНИХ НАУКОВО-ДОПОМІЖНИХ 

БІБЛІОГРАФІЧНИХ ПОСІБНИКІВ 

 

Для кожного літературознавця велику цінність мають 

узагальнюючі праці з історії літератури певної епохи чи 

національної літератури в цілому, але ще більш цінними і 

вагомими для них є бібліографічні посібники (БП) з аналогічних 

питань. Такі бібліографічні видання належать до 

загальнолітературних. 

Оскільки видання загальнолітературних бібліографічних 

посібників в часи незалежної України ще не знайшло 

висвітлення в науковому доробку літературознавчої та 

бібліографознавчої наук, вважаємо доцільним і актуальним його 

розгляд. 

Загальнолітературні БП містять як матеріали 

узагальнюючого характеру про певну національну літературу чи 

епоху літератури в цілому, так і матеріали про окремі 

літературні напрями, школи, стилі, жанри, про літературне 

життя окремого історичного періоду, про журналістику тощо. 

Однак і в загальнолітературних науково-допоміжних БП значне 

місце посідають так звані «персональні гнізда» (як здебільшого 

називають бібліографічні матеріали про окремих письменників у 

складі загальнолітературних БП). 

Окремі персональні літературно-художні БП 

присвячуються, як правило, лише видатним літераторам, творча 
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спадщина котрих досить відома, вагома і значна. 

Загальнолітературні БП повинні включати «персональні гнізда» 

і тих письменників, чия творчість не знайшла бібліографічного 

відображення. 

Бібліографічні посібники, присвячені не одній персоні, а 

групі, колективу тощо, також відносяться до 

загальнолітературних, і називаються біобібліографічними 

словниками. Такі види бібліографічних видань повністю 

складаються з «персональних гнізд». Крім бібліографічної 

інформації про літераторів у них ще й подаються відомості 

біографічного характеру, звідки, власне, на думку багатьох 

бібліографознавців, і походить їх назва (біо-...).  

Бібліографічні посібники, присвячені окремим питанням 

історії чи теорії літератури, окремим періодам чи жанрам, 

логічно було б віднести до тематичної ланки літературознавчої 

бібліографічної продукції. Але через те, що в методичному 

відношенні ці посібники близькі до загальнолітературних БП, 

часто являють собою розроблення однієї з тем історії чи теорії 

літератури, відмінність між цими двома видами БП є досить 

умовною, їх можна розглядати як один вид — 

загальнолітературні науково-допоміжні БП. Проте ні в якому 

разі цей вид БП не можна ототожнювати з тематичними 

бібліографічними покажчиками художньої літератури, бо в 

останніх подається інформація про твори художньої літератури, 

за змістом присвячені певній темі. 

Виходячи з вищесказаного, класифікацію 

загальнолітературних науково-допоміжних БП можна 

представити таким чином: 

1. За хронологічною ознакою: 

- поточні; 

- ретроспективні; 

2. За змістовою ознакою: 

- БП, присвячені питанням літературознавства в цілому; 

- БП, присвячені конкретному періоду історії 

літератури, окремій національній літературі, окремому 

літературному жанру тощо; 

- покажчики змісту літературних журналів, альманахів; 

- біобібліографічні словники, довідники літераторів.  
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Мета дослідження — виявлення та характеристика 

найбільш значних біобібліографічних словників та довідників 

діячів літературної ниви, виданих у період 1991—2015 рр. (за 

винятком численної кількості біобібліографічних видань 

краєзнавчого характеру, котрі можуть становити об’єкт 

окремого дослідження).  

Одним із перших ґрунтовних видань характеризованого 

періоду є біобібліографічний довідник «Книги і долі: митці 

Розстріляного Відродження» [2], створений Одеською 

національною науковою бібліотекою на основі своїх фондів і 

присвячений пам’яті українських літераторів, які стали 

жертвами більшовицького терору в Україні 1930-х рр.                 

У довіднику зібрані відомості про матеріали, які характеризують 

життєвий і творчий шлях двадцяти п’яти митців, до кожної 

персоналії подано коротку біографічну довідку. 

Великою подією для всієї літературної науки стало 

перевидання у 2005 р. першого тому біобібліографічного 

словника «Українські письменники» [7], укладеного 1960 р. 

видатним літературознавцем, істориком, археологом, 

перекладачем та бібліографом Леонідом Махновцем. 

Альтернативи цьому словникові не з’явилося й досі. І хоча 

відмирання цензури, ліквідація закритих фондів бібліотек, 

входженя України до міжнародної системи наукових 

комунікацій і жива практика літературознавчих студій помітно 

розширили бібліографічний ескорт кожного з авторів чи текстів, 

включених до словника, ніхто з дослідників або навіть 

колективів так і не зважився продовжити працю Л. Махновця й 

упорядкувати доповнене й розширене видання його словника. 

Тому його перевидання є не лише даниною пам’яті вченого-

укладача, але й істотною допомогою для молодих філологів, які 

беруться досліджувати пам’ятки вітчизняного середньовічного, 

ренесансного й барокового письменства. 

Здійснюючи передрук цього видання, видавництво 

«Прапор» з огляду на його історико-культурне значення 

намагалося якомога точніше зберегти автентичний текст книги. 

Бібліографічні відомості не доповнювалися й не перероблялися 

докорінно. Редактори обмежилися лише пристосуванням форми 

бібліографічного опису до сучасних норм. Дещо уточнено 
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окремі історико-літературні довідки, що містили відомості, 

скориговані пізнішими дослідженнями [1, с. 7—9]. 

Крім цього видання, у 2006 р. вийшов друком 

біобібліографічний довідник «Письменники України» [4], котрий 

містить творчі біографії сучасних письменників України — 

членів Національної спілки письменників України. У кожній 

статті довідника подаються стислі відомості про час і місце 

народження літератора, його освіту, трудовий шлях, а також про 

твори, що вийшли окремими виданнями. 

У 2006 та 2007 рр. відповідно вийшли дві частини ще 

одного бібліографічного видання, цінного не лише для 

науковців, а й для широкої читацької аудиторії — матеріалів до 

біобібліографічного словника «Українські письменники 

діаспори» [8; 9]. В основу посібника лягли матеріали, зібрані 

доктором філологічних наук, професором Ф. Погребенником. 

Видання охоплює імена як вже певною мірою відомих, так і 

невідомих в Україні літераторів, і містить біографічні відомості 

та бібліографічну інформацію про цілу когорту письменників 

українського зарубіжжя: США, Канади, Австралії, Німеччини, 

Аргентини та інших країн. 

Ще однією новаторською бібліографічною працею, 

виданою 2010 р., є спільний проект Факультету романо-

германської філології та Наукової бібліотеки Одеського 

національного університету ім. І.І. Мечникова — 

біобібліографічний довідник «Лауреаты Нобелевской премии по 

литературе» [3]. Це бібліографічне видання включає нові 

матеріали, що не увійшли в попередні вітчизняні видання із 

зазначеної теми. Бібліографічна частина довідника відображає 

художні, навчальні, періодичні видання з фондів Наукової 

бібліотеки університету за значний хронологічний період — з 

останньої чверті ХІХ ст. до 2010 р. Покажчик представлений 

кількома алфавітними рядами: російсько-українським, 

слов’янським та основними європейськими мовами. Його 

електронна версія представлена в університетському 

репозитарії. 

У 2011 р. до VІ з’їзду письменників України було 

підготовлено і видано біобібліографічний довідник «Сучасні 

письменники України» [5]. Оскільки довідник мав значні лакуни 
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і подекуди зазнав критики, згідно з рішенням цього ж з’їзду його 

було доповнено і перевидано у 2012 р. [6]. Довідник містить 

творчі біографії та бібліографічні дані про українських 

літераторів — членів Національної спілки письменників України 

станом на 30.09.2011 р. 

Всі згадані вище біобібліографічні словники та довідники, 

хоч і не позбавлені недоліків, становлять вагомий 

бібліографічний та літературознавчий пласт, і надалі 

потребують доповнення новими розвідками та створення їх 

електронних аналогів. 
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УДК 03:82:929  Сергій Татарин  

 

“ШЕВЧЕНКІВСЬКА ЕНЦИКЛОПЕДІЯ” — 

НОВІТНЄ ДОВІДКОВЕ ВИДАННЯ З ХУДОЖНЬОЇ 

ЛІТЕРАТУРИ ТА ЛІТЕРАТУРОЗНАВСТВА 

 

«Шевченківська енциклопедія» є найновішим в Україні 

персональним довідковим виданням з питань художньої 

літератури та літературознавства і однією з унікальних 

енциклопедій, виданих за часів незалежності. Попередником 

цього видання є «Шевченківський словник», укладений 

Інститутом літератури ім. Т.Г. Шевченка АН УРСР і виданий у 

1976 р. Головний редактор «Шевченківського словника» 

М. Бажан задумував його як енциклопедію, проте тогочасна 

влада заборонила видати її під такою назвою. Це видання, свого 

часу важливе і новаторське, нині застаріло, оскільки його автори 

змушені були дотримуватися певних обмежень. Однак воно має 

значну фактографічну цінність — поза тим, що чимало статей 

було спотворено й скорочено цензурою, а чимало й просто 

вилучено [2, с. 7].  

Презентація перших двох томів «Шевченківської 

енциклопедії» відбулася 5 березня 2013 р. у Національній 




